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Ergebnisse in Kürze
Besuchsverhalten & Marktaspekte

Besuchsverhalten

• 92% der befragten Personen besuchen (und kennen) den Wormser Wochenmarkt.

• Samstag ist der beliebteste Markttag mit den meisten Besuchern. Dienstags besuchen die wenigsten 

Personen den Markt regelmäßig.

• Hauptsächlich geben die Befragten an, den Markt mit dem Partner (46,6%) oder alleine (43,8%) zu 

besuchen.

• Hauptgründe den Markt nicht zu besuchen sind die schlechte Erreichbarkeit (44,7%) und/oder die 

(unpassenden) Öffnungszeiten (36,8%).

Marktaspekte

• Mit über 95% bewerten die Befragten regionale Produkte und die Einkaufsatmosphäre als sehr wichtig 

oder wichtig für einen Markt.

• Nahezu 80% finden die Anzahl der Stände und den Markt „als Erlebnis an sich“ (sehr) wichtig.

• Für ~75% sind jahreszeitspezifische Aktionen oder das Angebot von Bio-Produkten (sehr) wichtig.

• Die Umsetzung dieser Aspekte auf dem Wormser Wochenmarkt wird zumeist als mittelmäßig 

bewertet.
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Ergebnisse in Kürze
Sortiment & Aktionen / Veranstaltungen

Sortiment

• Besonders regionale Produkte (54,9%) und Obst & Gemüse (38,7%) steigern die Attraktivität eines 

Marktes nach Empfinden der Befragten.

• In geringerem Maße (zw. 25% und 14%) tragen auch alle anderen Produktgruppen zur Attraktivität 

eines Marktes bei: Imbissangebote, Bio-Produkte, Feinkost, Pflanzen, Fleisch-/Wurstwaren, 

Milchprodukte.

➢ Ein vielfältiges Angebot macht einen attraktiven Markt aus.

• Top 4 Anregungen: Winzer, Fisch, Kaffee, Backwaren

Aktionen / Veranstaltungen

• Einen Frühlings- (48,7%) bzw. einen Herbstmarkt (30,9%) bewerten die Befragten als attraktiv.

• Ebenso wünschen sich 35,7% eine musikalische Begleitung des Marktgeschehens.

• Top Anregungen: Winzerfrühstück / Ausschank, besondere Marktteile: z.B. Blumenmarkt oder Street 

Food, begleitendes Unterhaltungsprogramm, Verweilmöglichkeiten
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Methodik
Eckdaten der Besucherbefragung

Thema: Wormser Wochenmarkt 

Ziel: Wichtigkeit verschiedener Marktaspekte für die Befragten sowie deren 

Umsetzung in Worms, Besuchsverhalten allgemein, Interesse an 

Sortiment und Veranstaltungen, Demografie

Zielgruppe: Wormser Einwohner und Gäste

Methode: P&P auf dem Markt: Samstag 12.3.2022   9:00 – 12:00 Uhr 

P&P auf dem Markt: Dienstag 15.3.2022   9:00 – 12:00 Uhr

P&P in der Innenstadt: Mittwoch   9.3.2022   9:00 – 12:00 Uhr 

P&P in der Innenstadt: Mittwoch   9.3.2022 13:00 – 15:00 Uhr 

P&P in der Innenstadt: Dienstag 15.3.2022 13:00 – 15:00 Uhr

Onlinefragebogen (QR-Code Flyer, Link auf worms.de)

Beteiligung: freiwillig & anonym

Zeitraum: 5.3.2022 – 30.4.2022

Fragebogen: 12 Fragen; Dauer ca. 4 min.
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Methodik
Fragebogen: Online- & Papierversion
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Methodik
Pressearbeit
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WO-Magazin, März 2022

wo-magazin.de, 2.3.2022

mrn-news.de, 23.2.2022

nibelungen-kurier.de, 3.3.2022

wormser-zeitung.de, 4.3.2022



Methodik
Rücklauf

Rücklauf: 

➢ 453 Teilnehmer*innen online

➢ 110 Teilnehmer*innen P&P

➢ insgesamt 563 Teilnehmer*innen

➢ davon 93 Fragebogen nicht vollständig ausgefüllt, diese werden aus 

der Analyse ausgeschlossen

➢ 470 Fragebögen gehen in die Auswertung ein
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Befragungswege

80,5%

19,5%

Online

P&P

N=563
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Geschlecht

2. Demografie: Geschlecht
Unter den Befragungsteilnehmer*innen befanden sich 

mehr Frauen (60%), als Männer (40%).
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Inhalt:

Teilnehmer*innen nach Geschlecht

39,7%

59,7%

0,7%

weiblich

männlich

divers

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

weiblich

männlich

divers

N=461

Zeitraum:

März/April 2022



Alterskategorien

2. Demografie: Alter
Personen zwischen 30 und 49 Jahren beteiligen sich am 

häufigsten an der Wochenmarktbefragung.
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Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

N=460

Altersdurchschnitt gesamt: 48,3 Jahre

Inhalt:

Teilnehmer*innen nach Altersgruppen

Daten:

Wochenmarktbefragung

Jahre

77%

Zeitraum:

März/April 2022



Alterskategorien nach Geschlecht

2. Demografie: Geschlecht & Alter
Frauen sind besonders in den jüngeren Altersgruppen 

stärker vertreten, als Männer.
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2. Demografie: Wohnort
Knapp 88% der Befragungsteilnehmer*innen stammen aus 

Worms; 12% leben Außerhalb.

14
Inhalt:

Teilnehmer*innen nach Wohnort (PLZ)

Wohnort (Postleitzahl)

anderer
Ort

12,4%

Worms
87,6%

N=451

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

Wormser

anderer Wohnort

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

1,6%
1,3%

0,7%
0,7%
0,7%
0,7%
0,7%

0,4%
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0,2%
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1,3%
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67591 (*1)
Osthofen

Bobenheim-Roxheim
Eich

Mettenheim
Monsheim

Westhofen, Bermersheim
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Mainz

Alzey-Worms
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Westerwaldkreis
67294 (*2)
67308 (*3)
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Gundersheim
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*1: Offstein, Mörtadt, Wachenheim, Mölsheim, 

Hohen-Sülzen

*2: Ilbesheim, Moschheim, Mauchenheim, 

Bischheim, Stettn, Oberwiesen

*3: Albisheim, Zellertal, Einseltum, Bidesheim, 

Ottersheim, Rüssingen, Lautersheim,

Bubenheim, Immesheim



2. Demografie: Arbeitsort
86% der Teilnehmer*innen Arbeiten in Worms. Weitere 

Arbeitsorte liegen in Ba-Wü, Hessen, Berlin und NRW.
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86,4%
RLP

0,3%
NRW

5,9%
Baden-Württemberg

6,6%
Hessen

0,9%
Berlin

N=388

Inhalt:

Teilnehmer*innen nach Arbeitsort (PLZ)

Arbeitsort (Postleitzahl)

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

Worms

anderer Arbeitsort RLP

RLP “andere”
21,1%

Worms
78,9%

N=337

nach Bundesland Rheinland-Pfalz



Momentaner beruflicher Status

42,0%

24,9%

66,9%

2,8%

2,8%

5,9%

9,0%

9,0%

18,3%

3,1%

4,4%

2,6%

2,8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

FrauenMännerinsgesamt

2. Demografie: beruflicher Status
Insgesamt sind knapp 73% der Befragten berufstätig. Die 

große Mehrheit ist als Angestellte(r) berufstätig.
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Inhalt:

Teilnehmer*innen nach momentanem 

beruflichen Status

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

berufsstätig

Selbstständige(r)

Schüler(in)/ Auszubildende(r)/Student(in)

Rentner(in)/Pensionär(in)

Hausfrau/-mann

Arbeitssuchend

N=459 N=273N=182
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3. Besuchsverhalten
Über 90% der Befragten besuchen den Wochenmarkt. Der 

Samstag ist er beliebteste Markttag mit den meisten Besuchern.
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Inhalt:

Tage und Regelmäßigkeit des Marktbesuchs 

nach Wochentag

Besuchen Sie den Wormser Wochenmarkt? Tage & Regelmäßigkeit des Marktbesuchs

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dienstag

Donnerstag

Samstag

Legende:

wöchentlich 1-2 / Jahr

1-2 / Monat                 nie

alle 3 Monate

Ja
91,9%

Nein
8,1%

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

N=470

N=378

N=378

N=424



Warum besuchen Sie den Wormser Wochenmarkt nie?

3. Besuchsverhalten: kein Besuch
Schlechte Erreichbarkeit und unpassende Öffnungszeiten sind 

die Hauptgründe, weshalb der Markt nicht besucht wird.
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44,7%

36,8%

26,3%

26,3%

7,8%

5,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

schlechte Erreichbarkeit

Wochenmarktzeiten nicht passend

Angebot nicht attraktiv genug

Angebot ist zu teuer

Sonstiges

kein Interesse

keine Atmosphäre / Flair

N=38

N=38

N=38

N=38

N=38

N=38

Inhalt:

Gründe den Markt nicht zu besuchen

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt



Gehen Sie für gewöhnlich alleine oder in Gesellschaft auf dem Markt einkaufen?

3. Besuchsverhalten: Begleitung
Die Mehrheit der Befragten gibt an entweder mit dem Partner 

(46,6%) oder alleine (43,8%) auf dem Markt einzukaufen.
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46,6%

43,8%

22,8%

17,4%

2,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

mit dem/der Partner/in

allein

mit der Familie

mit Freunden

mit Kollegen

N=470

N=470

N=470

N=470

N=470

Inhalt:

Marktbesuch: alleine oder in Gesellschaft?

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt
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4. Wochenmarktaspekte
Die Einkaufsatmosphäre und das Angebot an regionalen 

Produkten ist den befragten Personen am wichtigsten.
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Wichtigkeit der Marktaspekte grundsätzlich Umsetzung der Marktaspekte in Worms

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Regionalität der
Produkte

Einkaufsatmosphäre

Anzahl der Stände

Wochenmarkt als
"Erlebnis an sich"

Jahreszeitspezifische
Aktionen

Angebot von
Bioprodukten

Angebot an Feinkost

Imbissangebot (Essen
zur Mitnahme)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Regionalität der
Produkte

Einkaufsatmosphäre

Anzahl der Stände

Wochenmarkt als
"Elebnis an sich"

Jahreszeitspezifische
Aktionen

Angebot an
Bioprodukten

Angebot an Feinkost

Imbissangebot (Essen
zur Mitnahme)

Legende:

sehr gut/wichtig          teils/teils

eher gut/wichtig          eher schlecht/unwichtig          

schlecht/unwichtig 

N=429

N=446

N=448

N=433

N=374

N=372

N=399

N=385

N=468

N=467

N=469

N=463

N=466

N=466

N=456

N=466

Inhalt:

Wichtigkeit von Marktaspekten & Umsetzung 

in Worms

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung



Welche Sortimentsangebote steigern ihrer Meinung nach die Attraktivität des Marktes?

3. Sortiment
Ein attraktives Marktsortiment sollte unbedingt regionale 

Produkte sowie Obst und Gemüse umfassen.

23

54,9%

38,7%

25,5%

23,0%

19,6%

19,4%

17,7%

14,0%

9,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

regionale Produkte

Obst und Gemüse

Angebote für die Mittagspause

Bio-Produkte

Feinkost, Gewürze

Blumen/Pflanzen

Fleisch- und Wurstwaren

Milchprodukte (z.B. Käse…)

Sonstige

Inhalt:

Marktbesuch: Sortiment

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

N=470

N=470

N=470

N=470

N=470

N=470

N=470

N=470

N=470z.B. Marktwinzer, Backwaren, Kaffee



3. Sortiment
Winzerprodukte, Fisch, Kaffee sowie Backwaren werden als 

weitere attraktive Produkte für einen Markt genannt.

24
Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

( ) Anzahl der Nennungen

Welche Sortimentsangebote steigern ihrer Meinung nach die Attraktivität des Marktes? „Sonstiges“

Fisch (5)

Fisch & Meeresfrüchte

Honig (2)

Fleisch(2)

Wild, Lamm

Vielfältiges Angebot 

allgemein(2)

Inhalt:

Marktbesuch: Sortiment („Sonstige“-

Nennungen)



Welche Aktionen oder Veranstaltungen steigern ihrer Meinung nach die 

Attraktivität des Marktes?

3. Aktionen & Veranstaltungen
Ein Frühlings- oder Herbstmarkt sowie die musikalische Be-

gleitung des Marktes werden von den Befragten als attraktiv bewertet.

25

48,7%

35,7%

30,9%

25,3%

22,8%

16,6%

8,3%

3,6%

2,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Frühlingsmarkt

Musik

Herbstmarkt

Feierabendmarkt

Sommermarkt

Abendmarkt

Sonstiges

Halloweenmarkt

Valentinstags Markt

Inhalt:

Marktbesuch: Aktionen & Veranstaltungen

Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

Teilnehmer*innen insgesamt

N=229

N=168

N=145

N=119

N=107

N=78

N=37

N=17

N=10

z.B. Winzerfrühstück, Ausschank, Musik, 

Verweilmöglichkeiten



Welche Aktionen oder Veranstaltungen steigern ihrer Meinung nach die 

Attraktivität des Marktes? „Sonstige“

3. Aktionen & Veranstaltungen
Die Befragten regen ein Marktfrühstück/Ausschank, besondere 

Marktideen (Blumen/Street Food) sowie ein Unterhaltungsprogramm an.
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Zeitraum:

März/April 2022

Daten:

Wochenmarktbefragung

Legende:

( ) Anzahl der Nennungen

Begleitendes 

Unterhaltungsprogramm (4)

Lokale Künstler, Unterhaltungsmusik, 

Theater & Comedy

Verweilmöglichkeiten (3)

Treffpunkte, Bänke, 

auch im Winter

Inhalt:

Marktbesuch: Aktionen & Veranstaltungen 

(„Sonstige“-Nennungen)



Kontakt

Isabelle Nau Daniela Schwartzmann

Bereich 3 Demografie & Demoskopie

Stadtverwaltung Worms Stadtverwaltung Worms

Mail: isabelle.nau@worms.de Mail: daniela.schwartzmann@worms.de

Tel: 06241/853-3213 Tel:  06241/853-7104 

Laura Mettlach

Auszubildende

Stadtverwaltung Worms

Mail: laura.mettlach@worms.de
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